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Konfirmander



Syndernes forladelse

(Uddrag af prædiken til konfirmationen i 
Voer kirke)

I trosbekendelsen siger vi, at vi tror på 
syndernes forladelse. Syndernes forla-
delse er det samme som Guds tilgivel-
se. Den tilgivelse gjaldt ikke bare for de 
mennesker, der levede på Jesu tid. 
Nej, den gælder også lige nu, og det 
gør den, fordi Vorherre Jesu Ånd nu er 
hos os, og fordi Jesus altid gjorde Guds 
vilje. 

Da Jesus døde på korset langfredag, tog 
Han al den ulydighed mod Gud, som 
mennesker har gjort og gør sig skyldig 
i, - på sig. 
Han sagde til mennesker: Den straf, som 
egentlig skulle have ramt jer, rammer nu 
mig, og derfor kan I leve med Guds til-
givelse. Syndernes forladelse. Det lyder 
meget alvorligt, men det er det glædelig-
ste af alt. Ja, ingenting er mere glædelig 
end det! For det er Guds tilgivelse, som 
giver os mulighed for en ny begyndelse. 

Det er lige, hvad Kommandusen i Emil 
fra Lønneberg trænger til. I husker godt 
den kone, som bestemte i fattighuset i 
Lønneberg. En gang åd hun alene, - for 
hun åd og råbte som en brølendes løve 
i fåreflokken, - al den julemad, som Ida 
og Emil havde haft med til de gamle 
og fattige. De kom med en stor kurv, 
som deres mor havde fyldt med pølse, 
skinke og sylte. Der var nok til alle, men 
Kommandusen tog det hele med op på 
sit kammer for at guffe det i sig. Nu sad 
hun i sit kvistværelse og følte sig gna-
ven, som man kan komme til, når man 
har begået en uret. Ned til de andre ville 
hun ikke gå, for de sukkede bare og stir-

rede på hende og sagde ikke et ord, - 
skriver Astrid Lindgren. 

Kommandusen havde virkelig begået 
en uret, eller sagt mere forståelig gjort 
noget meget ukærligt. Men hun lever jo 
også under Guds tilgivelse. Gud giver 
også hende en ny begyndelse og siger til 
hende: For Jesu Kristi skyld er du tilgivet. 
Gå nu ned til de mennesker, som jeg har 
givet dig at leve sammen med og del så 
ud af den kærlighed, som jeg har elsket 
dig med, og se så hvad der sker! 

Selvom Kommandusen er en strid gam-
mel madam, så er der noget ved hende, 
som vi godt kender fra os selv. 

Vi kommer også til at 
begå uret, og når vi har 
gjort det, sker det heldig-
vis også, at den dårlige 
samvittighed plager os. 
Men der er vejen frem jo 
ikke, at vi isolerer os fra 
de mennesker, som vi har 
begået uret overfor. Heller 
ikke at vi plager livet ud 
af os selv med selvbebrej-
delser. Nej, vi må i stedet 
tro på syndernes forladel-
se: At Gud har givet os en 
ny begyndelse, så vi, for 
eksempel, får mod til at 
sige undskyld til de men-
nesker, som vi har gjort 
noget forkert overfor. Den, 
der overvinder sig selv, er 
større end den, der indtager 
en stad, sagde min gamle 
lærer i skolen. Det er jo 
rigtig nok, for efter en 
undskyldning kan der ske 
det, at to mennesker, som 

har været uenige, tilgiver hinanden. De 
kan give hinanden en ny begyndelse. 

For mig at se, så er der ikke noget, ver-
den trænger til mere, end det. Sikken 
en glæde der kunne komme ud af det. 
Bitre uoverensstemmelser kunne ikke 
blot blive tilgivet, men blive forvandlet til 
gode minder. 

Vi har stadigvæk muligheden, men det 
har vi jo kun, fordi vi lever under Guds 
tilgivelse. Syndernes forladelse. Det er 
sandheden om vores liv, og den sandhed 
er det, at Guds Talsmand, Helligånden 
skal vejlede og overbevise os frem til. 



Den gyldne nøgle

(tale holdt ved konfirmation i Voer og 
Agersted kirker)

Kære konfirmander
I min tale her til jer på jeres konfirma-
tionsdag skal vi begynde med at høre 
eventyret om den gyldne nøgle:

Engang om vinteren, hvor der lå dyb 
sne, måtte en dreng gå ud i skoven for 
at hente brænde ved en brændestabel. 
Da han havde fundet brændestabelen 
og samlet sig så meget brænde, som 
han skulle have med sig hjem, frøs han 
så forskrækkeligt, at han bestemte sig 
for at tænde ild og varme sig lidt inden 
hjemturen. Han skrabede sneen til side 
for at bygge et lille bål op på jorden. Men 
pludselig blinkede noget i sneen, han 
fandt frem til det, - det var en lille gyl-
den nøgle. Han tænkte, at når der var en 
nøgle, så måtte der også være et nøgle-
hul, og han gav sig til at hugge og grave 
i den hårde, frosne jord og fandt også en 
lille jernkiste. Han ledte længe, vendte 
og drejede kisten for at finde et nøgle-
hul, og endelig fandt han et lillebitte hul, 
næsten irret til, han satte guldnøglen i, 
drejede den, - - - og så er eventyret ikke 
længere. 

Det var dog et mærkeligt eventyr, som 
sådan stopper midt i det hele. Vi får jo 
ikke noget at vide om, hvad der er i ki-
sten!

Dette lille eventyr handler om jeres liv. I 
står alle sammen med en kiste og med 
en nøgle. En gylden nøgle, og det er 
meningen, at I selv skal lukke kisten op 
og finde skatten. Vi mennesker kan gøre 
meget for hinanden, men vi kan ikke 

leve livet for hinanden. Det er op til hver 
enkelt af jer at låse kisten op. Men hvad 
er så livets skat? Det fortæller eventy-
ret jo ikke noget om. Nej, men det ved 
I også godt. Livets skat er den, at når I 
giver jer i kast med livet, når I tager et 
ansvar på jer, så opdager I, at I ikke står 
alene: Der er mennesker, som vil jer det 
bedste, og som er villige til at støtte og 
hjælpe jer. Sådan er det, fordi livet er en 
gave. For en gave har altid noget af give-
ren i sig. I selve gaven er der et glimt af 
den, der har givet den. 

Sådan er det med de små gaver, vi giver 
hinanden, og sådan er det i særlig grad 
med livet, som I har fået af Gud. Livets 
skat er, at I har fået det af Gud. Det er 
derfor, at I oplever Hans kærlighed og 
omsorg igennem de mennesker, som 
holder af jer og vil jer det bedste. Det 
er de mennesker, som I fester sammen 
med her på jeres konfirmationsdag. Den 
dag, hvor I får at vide, at Gud vil være 
med jer alle jeres livs dage. Så derfor: Tag 
bare den gyldne nøgle op, som ligger foran 
jer og giv jer i kast med livet.  

To tidligere konfirmander 
fortæller
Den første gang, man bliver fejret ved en 
stor fest, er, når man bliver konfirmeret.
Vi har spurgt to fra Agersted sogn, hvad 
de kan huske fra deres konfirmation

Kirsten Christensen født på ”Lemb”, en 
gård i Gl. Agersted, blev konfirmeret 
den 4. oktober 1936 i Voer Kirke. (Den-
gang foregik alle konfirmationer i Voer 
Kirke)

Kirsten Christensen fortæller, at hun 
gik til præst om sommeren hos pastor 
Schrøder. Hun gik sammen med dem 

fra Flauenskjold. Man sad på bænke 
uden borde i konfirmandstuen, og der 
skulle læres salmevers udenad. Pastor 
Schrøder huskes som en præst, kon-
firmanderne var glade for, men det var 
slemt, når man var i kirke, for Schrøder 
prædikede i 1 time og et kvarter.

Kirstens hvide konfirmationskjole blev 
syet hos ” sypigerne” i Agersted, og hen-
des andendagskjole var syet om af en af 
hendes mors kjoler.

Kirsten husker ikke så meget om forbe-
redelserne til hendes konfirmation, og 
der var måske ikke så mange forberedel-
ser, fordi Kirstens mor var syg, og hun 
var kun hjemme fra sygehuset nogle få 
dage omkring konfirmationen.

Kirsten fik ca.100 kr. og en del gaver. Kir-
sten mener, at hun måske fik lidt ekstra, 
fordi hendes mor var syg. Kirsten husker 
ikke, at der blev holdt fest, men der var 
gæster til kaffe.

Ca. 1 måned efter sin konfirmation slut-
tede Kirsten i skolen, og hun blev pige 
hjemme i ca. 2 år, før hun kom ud at 
tjene.    

Elert Pedersen er født i Brugsen i Ager-
sted. Elert blev konfirmeret i Voer Kirke 
den 1. oktober 1950. 

Elert gik til præst hos pastor Holm, og 
der herskede en streng disciplin, men 
det var måske også nødvendigt, da der 
var 42 elever på holdet. Der skulle stadig 
læres salmevers udenad.

På konfirmationsdagen var Elert i sort 
jakkesæt, hvid skjorte og sort slips.



Fra selve festen husker Elert, at der var 
servietter med hans navn påtrykt, der 
var 4 sange, og han mener, at festen blev 
holdt i butikken.

I konfirmationsgave fik Elert 7 vække-
ure!! - og ca. 1000kr. Måske fik han så 
mange penge, fordi hans forældre var 
kendte i Agersted. Dengang var det ikke 
ualmindeligt at give 5 kr. i gave.

Kort efter konfirmationen blev der holdt 
konfirmandfest i Agersted Missionshus, 
hvor alle konfirmanderne deltog. Pastor 
Holm sluttede aftenen, og han havde 
den bemærkning til konfirmanderne, at 
nu kom der en hård tid for dem, til de 
kunne få aldersrente (folkepension) 

Efter konfirmationen fortsatte Elert i 
skolen. Allerede i 5.klasse var han kom-
met på Dronninglund Realskole.   

Ane Mortensen, Agersted

Den nye organist 
præsenterer sig
Mit navn er Su-
sanne Estrup Ras-
mussen. Jeg er 41 
år gammel og født 
i Skagen, hvor min 
far under min op-
vækst var sogne-
præst.

Oprindeligt er jeg læreruddannet fra Nr. 
Nissum Seminarium med liniefagene 
tysk og musik. Mine første år i lærerjob-
bet havde jeg som efterskolelærer, først 
i Blidstrup på Mors og senere i Haslev 
på Sjælland.

Da jeg i 1997 flyttede til Sindal, hvor 
min mand, Henrik, havde sit første præ-
steembede, blev jeg lærer på handels-
skolens HG afdeling i Hjørring. Der var 
jeg ansat, indtil vi sidste sommer flytte-
de vores lille familie til Nr. Uttrup, hvor 
Henrik nu er sogne- og garnisonspræst. 
Vores datter, Agnes, er 5 år og går stadig 
i børnehave. 

Min PO-uddannelse påbegyndte jeg i 
Haslev som en fritidsinteresse. Nu glæ-
der jeg mig til at få mere tid til at gøre 
den færdig. 

Siden min opvækst i Skagen har jeg sun-
get i kor, og de sidste år i Sindal  ledede 
jeg Bindslevkoret, som er et voksenkor. 
Jeg håber, at der kan oprettes børnekor 
her med tiden, og jeg vil gerne høre fra 
interesserede. 

Jeg glæder mig til efterhånden at hilse 
på flere fra menigheden og lære sogne-
ne bedre at kende og ikke mindst til at 
møde næste års minikonfirmander. 

Sognepræstens ferie
I uge 28, 29, 30 fra og med mandag den 11. juli til og med søndag den 31. juli 
I denne periode henvises der til sognepræst Helge Pedersen, Albæk, tlf. 98 86 70 
48. På grund af ferien skal stoffet til næste kirkeblad afleveres senest 27. juni 

Gudstjenester på Aldersro
Onsdag d. 15. juni kl. 14.00. Der begyndes med gudstjeneste og afsluttes med 
kaffe. 

Enhver er velkommen



KIRKELIGE HANDLINGER
Dåb i Voer kirke
22.04 Karen Højmose Schnabel, Nørrehaven  14, Hjallerup
05.05 Oliver Strand Lind Nielsen, Ålborgvej 604, Flauenskjold 

Vielse i Voer kirke
19.03 Janni Damsgaard og Bjarke Damsgaard, 
 Mosensvej   8, Flauenskjold

Begravelser fra Voer Kirke
19.03 Ingrid Falden, Erik Ruds Vej   5 , Flauenskjold
04.04 Ellen Helene Sørensen, Voergårdsvej   6 , Flauenskjold  

Dåb i Agersted Kirke
17.04 Patrick Örn Groeneweg, Sønder Alle   7, Agersted
05.05 Tobias Holm Søndergaard, Kvisselholtvej 76, Agersted

Vielser i Agersted kirke
19.03 Trine Morville Nielsen og Allan Kjær Nielsen,
 Præstbrovej  69, Agersted
07.05 Kirsten Korgaard Pedersen og Villy Pedersen, 
 Bymarken  6, Dybvad

Bisættelse fra Agersted kirke
27.03  Arnold Peder Thomsen, Agertoften   3 , Flauenskjold

MØDEKALENDER
FLAUENSKJOLD
Missionshuset

Juni
SOMMERMØDER
1. Kl.19,30 i Vester Hassing 
2. Kl.19.30 i Flauenskjold, 
 begge dage v/fritidsm. Richard Hove Nielsen,  
 Nors, Thisted.
 
8. Kl.14.30 Ældre og enliges møde
 »Mit liv og virke« v/Hans Åge Bager, Brovst.
 
Juli 
 Bibelcamping i Sæby. (se program i dagspressen) 
 
FLAUENSKJOLD FDF
Juni
1. Kl. 18.30-20.00 Sæsonafslutning

10.-12 Sommerlejr

AGERSTED
Missionshuset

Juni:
7. Kl. 19.30 bibelkreds hos Inger Haven, Præstbrovej 38
 Tekst: Mark. 3,1-19

8. Kl. 14.30 ældre og enliges møde v. Lilli Svendsen, Voerså

14. Kl. 19.30 møde v. missionær Henry Christensen, 
 Frederikshavn

Juli:
16.-29. Bibelcamping på Sdr. Strandhave, Sæby

KLUB 96 – FOR BØRN
 I juni og juli holder vi sommerferie. 
 Sommerlejr på Storskovlejren i uge 26.

AGERSTED FDF
Juni
2.  Kl. 18.30-20.00 sommerferieafslutning

11.  Avisindsamling
 



 Adresseliste
Sognepræst Leo Toftgaard
Voergårdsvej 26, Voer
9330 Dronninglund.
Tlf. 98 86 70 14
E- mail lto@km.dk
Træffes efter aftale hverdage, 
- undtagen mandag.

Kirkesanger Bodil Olesen
Tlf. 98 85 41 49

Organist Susanne Estrup Rasmussen
Tlf. 98 17 26 91

Voer
Kirkegårdskontoret 
Tlf. 20 25 47 25

Graver Anni Nielsen 
Tlf. 98869176

Menighedsrådets formand
Kirsten Sejlund Jensen 
Tlf. 98861238

Kirkeværge
Lars Hans Pedersen
Tlf. 98 85 24 24

Kasserer
Kjeld Hørbye Jørgensen
Tlf. 98 86 12 12

Agersted
Kirkegårdskontoret 
Tlf. 20 31 45 15

Graver
Svend Christensen,
Tlf. 98 84 22 18

Menighedsrådets formand
Peter Sørensen
Tlf. 98 85 44 86
 
Kirkeværge
Elert Pedersen
Tlf. 98 85 43 57

Kasserer
Bodil Olesen
Tlf. 98 85 41 49

Obs: Kirkebetjeningen holder fri mandag, 
hvorfor kirkelige handlinger så vidt muligt må 
henvises til ugens øvrige hverdage.

Stof til næste kirkeblad (august-september) 
bedes afleveret til sognepræsten senest den 
27. juni. Udgivet af menighedsrådene i 
Voer og Agersted

Redaktionsudvalg: Ruth Pedersen, Ane 
Mortensen og Leo Toftgaard (ansh.)

GUDSTJENESTER

K) betyder, at kirkebilen kører.

Kirkebilen til Voer kirke (p.t. Agersted kirke) kører ad ruten, som begynder ved byskiltet i 
sydenden af Flauenskjold og fortsætter ad Aalborgvej til Frederiksberg og tilbage til den gamle 
Shell Station – Oiensvej – Kristianshåbsvej – Aldersro – skolen – Ingeborg Skeelsvej. 
Ruten påbegyndes en halv time før gudstjenestens begyndelse. 

Desuden kan man blive afhentet på bopælen eller få ruten ændret, hvis man dagen forinden 
ringer på: 98 28 10 73 (Østergård, Hjallerup). 

Agersted kirkebil afhenter på bopælen, hvis man ringer 98 85 10 66 (Asaa Taxi), senest kl. 18.00 
dagen forinden gudstjenesten.

VOER AGERSTED

Søn. d. 5. juni
2.s.e. trin.
Luk. 14,16-24

Lukket 10.00 (K-K)

Søn. d. 12. juni
3. s.e. trin.
Luk. 15,1-10

Lukket 19.00 (K-K)
Helge Pedersen

Søn. d. 19. juni
4. s.e. trin.
Luk. 6,36-42

Lukket 10.00 (K-K)

Søn. d. 26. juni
5. s.e. trin.
Luk. 5,1-11

Lukket 10.00 (K-K)

Søn. d. 3. juli
6. s.e. trin.
Matt. 5,20-26

Lukket 10.00 (K-K)

Søn. d. 10. juli
7. s.e. trin.
Luk. 19,1-10

Lukket 10.00 (K-K)

Søn. d. 17. juli
8. s.e. trin.
Matt. 7,15-21

Lukket 19.00 (K-K)
Helge Pedersen

 Søn. d. 24. juli
9. s.e. trin.
Luk. 16,1-9

Lukket
10.00 (K-K)
Jørgen Christensen
(Kollekt: Dialogcentret)

Søn. d. 31. juli
10. s.e. trin.
Luk. 19,41-48

Lukket 10.00 (K-K)
Jørgen Christensen

Søn. d. 7. august
11.s.e. trin.
Luk. 18,9-14

Lukket 10.00 (K-K)


